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Borulj le, magyar nemzet a 
mai nap küszöbén és szálljon áhita- 
tos lelked a kegyelet szárnyán visz- 
sza a múltba. Vérben fogant, har­
cokban diadalmas, szenvedésekben 
erőssé avatott, munkában megszen­
telt, szabadságod törvényeiben meg- 
dicsőült történeted napfénye ragyog 
rád, ha odaröppensz életed csoda­
forrásához.

Ami vagy, uj Magyarország ; és 
amid van, szabad magyar nép : ha­
talmad, erőd, nyelved, jogod, igaz­
ságod, dicsőséged, jelened és jövőd, 
mind abba a korba ereszti gyökerét, 
abból táplálkozik, amelynek egén 
Kossuth ueve világit.

Ez a korszak a te levegőd, a 
te földed, a te napvilágod, a te vé­
red, Árpád nemzete, büszke ma­
gyarság !

Tiszteld apádat és anyádat,

hogy hosszú éleidé lehess a földön, 1 
mondja az írás.

Tiszteljed tehát Kossuth Lajost, 
akiről ma emlékezel; mert Kossuth 
Lajos annak a minden magyar szi­
vében áldott korszaknak atyja volt.

Egy biztos alapja van ma élő 
hazádnak és ez az 1848-adiki tör­
vények megalkotása. Ezt pedig ama 
kor nagyjainak, lángelméinek se­
gítségével Kossuth Lajos terem­
tette.

Kossuth a neve, tudja mind az 
egész világ. S ez a név az idők­
nek árján immár eszmévé magasz­
tosult.

Ha óriások lehetnénk mindany- 
nyian, akik ma élünk és születése 
századik évfordulóján hálás kegye­
lettel emlékezünk róla, akkor is 
törpéknek látszanánk az ö nagysága 
mellett.

Csak reszketnünk lehet, kicsi 
fűszálaknak, a terebély fa tövében 
és csak fohászkodva nézhetünk fel

küzdelmes, gyarló életünk völgyé­
ből az ő működésével egybeforrt 
nagy idő hegyormára, ahonnan a 
csillagos hadak-utja csodái tündököl­
nek le reánk.

Ezért szűnjék meg a pártokra 
szakadás és legyen a mai ünnep 
dicsőségére egy az egész nemzet.

Pöröly ne csattogjon, gép ne 
zakatoljon, köznapi szó ne zavarja 
a templomi áhítatot.

Mind akik a hazát igazán sze­
retjük, mind akik nemzetünkért ve­
rejtéket hullatunk és vért áldozni 
bármely pillanatban készek vagyunk : 
egyesüljünk egyetlen imádságban.

Imádságunk pedig lehetne-é 
más, mint az a buzgó esedezés a 
magyarok istenéhez, hogy ihlesse 
meg tiz millió magyar ember lelkét 
és varázsolja belé azt a honszerel­
met, amely Kossuth életéből, alko­
tásaiból árasztja örök sugarait nagy 
Magyarországra.

Ebben a kérdésben nincs ellen-

Kossuth Lajos.
A Szabadság számára irta : Petur.

Kossuti) Lajosról Írni : szép és há­
lás munka. Kossuth Lajos nevéből a 
magyar nemzetre oly varázs sugárzik, 
hogy annak fényénél még a kevésbbé 
járatos iró sem tévesztheti el a hatás 
biztos ösvényeit és könnyen hozzáférhet 
az olvasó szivéhez. De megírni Kossuth 
Lajos történetét, végig kisérve tünc- 
ményszerü pályáját a monoki ház kis 
bölcsejétől egész a torinói magány utolsó 
mentsváráig: már ez aztán oly fela­
dat, hogy megoldására gondolni is me­
részség.

Az ezeréves Magyarország legvál­
ságosabb és legdicsőbb korszakát, a nem­
zet hihetetlenül gyors és hatalmas őse­
rővel megindított mesés átalakulásának 
minden eseményét kellene egy kis gyű­
rűbe szorítani, a ki arra vállalkoznék, 
hogy Kossuth Lajosról, életéről, alakjá­
ról, jelleméről, cselekedeteiről és alkotá­

sairól egy emberarc hű vonásaiban egész 
képet rajzoljon.

És még ez sem tükrözné Kossuth 
Lajost tetőtől-talpig teljesen. Mert any- 
nyira összeforrt, egygyé nőtt vele az uj 
Magyarország megalkotásának minden 
eseménye, valamint szabadságunk, hala­
dásunk és művelődésünk történetének 
millió láthatatlan izomszövedéke, hogy 
szinte lehetetlen elválasztani s megkü­
lönböztetni egymástól Kossuth Lajost és 
a, nemzetet. Az iró tehát nem tudhatja, 
melyikből vegyítsen több szint tolla alá, 
hogy müvéből a tiszta valóság nézzen az 
olvasóval szembe.

És tovább megyek. Kossuth Lajos 
életfájának gyökerei nem maradtak a 
honi földben. Az a vad, erőszakos vihar, 
mely feldúlta hazánk berkeit és a tejjel- 
mézzel folyó Magyarországot sivataggá 
tarolta: tövestül kicsavarta a tölgyet, 
melynek árnyékában szabadságunk első 
ibolyái s később dicsőségünk és diada­
laink vérrózsái fakadtak.

A tölgy idegen talajba került és

nem száradt ki. Onnan is elsodorta a 
szél és tengereken keresztül titokzatos 
módon messze idegen világba vitte, a 
hol ismét gyökeret eresztett és lomboso- 
dásnak indult.

Emlékezzünk Kossuth Lajos ame­
rikai szerepléséről, diadalutjairól és jus­
son eszünkbe, hogy az angol iskolákban, 
mint a legkitűnőbb angol szónokok egyi­
kéről beszélnek róla és meggondolva 
mindezt, be kell látnunk, hogy Kossuth 
Lajos a világesemények elbeszélőinek 
olyan hőse, a kit hősköltemények di­
csőíthetnek, de csak egyes versszakok­
ban, melyek a világtörténetet zengő da­
lokkal közös dallamunk.

A ki tehát, mint én is, csupán egy 
pár percre való sorokat és nem köte­
tekre terjedő nagy munkát ir Kossuth 
Lajosról, annak meg kell elégednie az­
zal, hogy az olvasó a jellemképnek csak 
halvány körvonalait lássa. — Ezt a 
célt tűztem magam elé ezúttal én 
is . . . írni akarok Kossuth Lajosról, 
pár sort az alkalom ünnepén, egy-két
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kezes, nincs megalkuvás, nincs szá­
mi tó józanság ; mert amikor a mo­
noki oölcsöre veti sugarát a száza­
dik esztendő szeptemberi napja: 
mig Buda áll s magyar él, csak a 
fohászkodó hála lehet méltó Árpád 
nemzetéhez.

Borulj le, magyar nép. a mai 
nap küszöbén és rebegd el erre az 
áment.

I orbi, hogy : Ugy-e előre megmondtuk, 
I hogy a kiegyezésben ismét el fogják 

árulni a hazát. Persze, az ilyen üres rém­
híreknek nem adnak hitelt okos és józan 
emberek társaságában. Ami az uj ülés­
szak megnyitását illeti, annak idejét 
ugyan október 8-ra tűzték ki, tekintve 
azonban az alakulás formaságait és más 
apróbb dolgok elintézését, valószínű, hogy 
a képviselőház október 15 ike előtt nem 
fejthet ki érdemleges munkásságot. Ily 
módon a kiegyezési javaslatok október 
második felében kerülnek majd a képvi- 
selőház elé.

Te pediglen, ó nemzetek atyja, 
aki Kossuthot adtad nekünk, hogy 
válságos időkben a pokol kapuit is 
megvívhassuk: add minekünk azt 
a tisztességet időtlen időkig, hogy 
Kossuth nevére áldás koszorúját 
fonva, mi jó magyarok valamennyien 
egyek lehessünk a honszerelemben!

Kossuth napja.
Debrecen, szeptember 17.

Ma egész Magyarországon mindenki 
egyenlő. ,y*

Annak a férfiúnak' emlékére, aki 
mindnyájunkat egyenlőkké tett, egybe 
olvadtak a pártok, a kegyelet és hála 
érzetében egyesült az egész nemzet.

Debrecen városának hetvenezer la­
— szept. 16.

— Áz uj ülésszak megnyitása előtt. A
kedélyeket még mindig az Ausztriával való 
kiegyezés hosszas küzdelmei kötik le ; a 
pártok azonban —• különböző elveik mel­
lett is — jól tudják, hogy a tárgyalások 
elhúzódása Magyarország jogos érdekei­
nek erélyes védelmezését jelenti. Hiába 
igyekszik némely sajtó-organum árulás­
sal és — isten tudja : hányszoros jogfel­
adással a világot telelármázni : Széli 
Kálmán hazafiságában és államférfim 
judieiumában hallgatag még azok is meg­
bíznak, a kik máskülönben készen álla­
nak minden néven nevezendő egyesség 
megtámadására. A kormánynak is éppen 
olyan nehéz a helyzete, mint az ország­
nak ; s hogy ebből a nehéz helyzetből a 
haza érdeke bontakozzék ki diadalmasan, 
az közös remény és óhajtás. Gegfölebb 
azoké nem, a kik a hajtogatásokat Üzlet­
szerűen művelik és obstrukcióra biztat­
ják az ellenzéket már akkor, mikor még 
semmit se tudnak, de azért mellüket 
verve, nagy hangon hirdetik urbi et

kosa mint egy szív dobban meg e napon 
és túláradó lelkesedéssel leteszi hódolata 
virágait Kossuth Lajos bölcsőjére.

A templomok harangjai zugnak ; a 
városházán a király megbízottja áll az 
ünneplő törvényhatóság élére ; az utca 
népe sátoros ünnepet ül ; kenyeret vá­
sárolni senki se megy ma piacra, min­
den lélek eltelik a kegyelet manná­
jával.

Debrecen ünnepe már tegnap este 
kezdődött.

Kivilágították a várost; Debrecen 
négyezer épülete, palota és kunyhó, egy­
formán fényben úszott és az örvendező 
nép letette a munkás-ruhát és ujjongva 
hömpölygött az utcán. Öreg ember, deli 
férfi, tötyögő anyóka, fürge menyecske, 
gazdag, szegény, hivatalbéli és cívis, 
uraság és koldus összevegyült a hul­
lámzó tömegek árjában; mert kiki azt

követ, nehány karcsú oszlopot kívánva 
faragni ahhoz a nagy épülethez, melynek 
ormán az ő dicsőségének zászlaja leng.

Nem tagadom, toliamat ezúttal szí­
vesebben mártottam a szeretet lángszi- 
neibe, mintsem rideg bontókés alá ve­
gyem a nagy elmét. Attól a ragyogástól 
som óvhatom meg teljesen szemeimet, a 
mely Kossuth alakját körülveszi. De 
azért élesen látó akarattal rajta voltam, 
hogy lelkemben a nyugodtságot meg­
őrizzem és ne szálljak föl a céltalan túl­
zás tüzes táltosára, t melyet a higgadt 
idegen, vagy az igazság szemüvegén 
néző hazafi könnyen vesszőparipának is 
gondolhatna. Egybevetettem szabadság- 
harcunk történetíróinak, az események­
ben részt vett visszaemlékezőknek, kül­
földi és hazai forrásoknak összes állítá­
sait, reflexióit és adatait cs ebből, az 
ezerszinü keverékből iparkodtam kivenni 
az igazság komoly alapszíneit, hogy 
Kossuth Lajos alakját a a valóság tiszta 
világításában rajzoljam meg.

Színeim melegségét nem titkolom,

nincs is okom röstelni. De azért a vilá­
gért sem állok atiéle rikítóan nemzeti 
szinii külön magyar glóbuson, s melynek 
egyik sarkára az elbusult magyarok Kos 
suth Lajost állítják, a másik ellenkező 
sarkára pedig Görgei Arthurt.

Vétkeztünk bizony intra et extra 
muros ; velünk járt a szabadságharc me­
sevilágában is sok régi gyarlóságunk, ős 
hibánk; de a mikor a veszedelem elöntő 
s beiszapolta legszebb vetéseinket: akkor 
a személyes indulatok délibábjait kergetve 
honárulók után szimatolni mégsem lehet, 
talán a legbiztosabb mentő csónak.

Egy van, a mi Kossuth Lajos jel­
lemzésének munkáját megkönnyíti, s ha­
tározott irányba tereli: Kossuth cseleke­
deteinek és egyéni vonásainak csodálato­
san átlátszó kristálytisztasága. Az ő 
jellemét nem szövi bonyodalmassá a titkos 
lelki rugók sokféle szála. Nincsenek rej­
tett indulatai, nem fut el nem árulható 
célok után, nem vezeti önzés, nagyravá- 
gyás, sem bosszúnak aljas ösztöne, sem 
fékevesztett szenvedély, mely mint a

I akarta, hogy ami I )ebrecen városát talpra 
I állította s az utcákra sodorta, abban az 

ünnepi fényben ő is megfiirödjék.
Az aggódók szeme napközben a 

szürke ég jellegein lüggött. Három Ízben 
is raegeredt a tühegyü permeteg. De 
esőre mégse fordult.

Az idő borús maradt ugyan, a hold 
rejtőzve bujkált a szakadozó felhők ár­
nyékában ; de mihelyt leszállt az este: 
kigyultak a kegyelet csillagai a város 
százezer ablakában.

A várost már napközben fellobo­
gózták, minden házon nemzeti zászló 
lengett, szalagokkal átfont Kossuth-ké­
pek álltak a boltok ablakában, — egy 
szóval a város ünnepi díszt öltött.

Este aztán a hála emlékünnepek 
hangulata magasra szökkent. Egész Deb­
recen az utcákra tódult s odakinn tolon­
gott a nép ezreinek árja. Hazafias dalok­
tól harsogott a város, nótázó csoportok 
vonultak végig az utcákon és a nagy­
közönség gyönyörködve nézte a kivilá­
gítás pompáját.

Az ünneplés még hangosabbá vált 
a lámpionos menet láttára. Felriadt a 
hazafi-öröm buzgósága s ennek varázsá­
tól még az éjszakai késő órákban is vissz- 
liangos volt a város.

Tudósítóink írása a tegnapi estéről 
im ez :

(A kivilágítás.)
Ragyogó fény mindenfelé, a város 

szemkápráztató fényárban úszik, az ut­
cák zsúfolásig tele s a néptömegben 
egy-egy Éljen Kossuth emléke, Éljen a, 
szabadság felkiáltásra harsány éljenzésbe 
tör ki a hazafias lelkesedés . . .

Ez a tegnapi est képe.
A lobogó díszbe öltöztetett városban 

már a délután folyamán nagy volt az 
élénkség, mely óráról-órára növekedett. 
A kereskedések kirakatai már ünnepi 
díszt öltöttek s egy-egy feltűnőbben ki- 
diszitett kirakat előtt valósággal meg-
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tenger mélye, láthatatlan és kifürkészhe­
tetlen. Kossuth Lajos ott áll az esemé- 

I nyék bástyafokán, egyszerű polgári ruhá- 
I ban, polgári érzésekkel ésegy talpig-ember 

j nemes vonásaival arcán, mig szemét és 
, homlokát a lángész fénye világítja meg. 

X ilágosan áll tehát előttünk a mit gon­
dol, minden a mit érez, minden a mit 
bűbájos ajka zeng és minden a mit cse­
lekszik. Amiben gyönge, azt nem rejti 
el ravasz tervszerűség virágcsoportja: a 

j miben pedig erősebb a világon mindenki- 
j nól, azzal sem hivalkodik. Tehetségét, 

szónoki varázshatalmát, bámulatos mun­
ka erejét, minden szerencséjét és minden 
eszméjét teljesen a hazának, nemzetének 
szenteli. Mi benne az örök érdem ? mit 
kell gáncsolni ? mindegy ! Kossuth Lajos 
se jóban, se roszban nem a magáé, min­
dig és mindenütt elveinek, hazájának, 
zászlótartója ő.

Dicsőségem, hogy róla irhatok: és 
diadalom lészen, ha olvasóm kis tükör­
ben híven rajzolva látja a nagyot.
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akadt a gyalogjárón a közlekedés. Sokan 
jöttek be az ünnepre a vidékről s a 
kereskedések fogalma részben ezért is 
óriási volt.

Gyönyörű szép kirakatokat állítottak 
ki a Schwarz M. L. czég hol angyalkák 
és pálmák közt állott Kossuth Lajos 
arcképe, a Dreher sörcsarnok kirakatai­
ban pedig valóságos kiállítás volt Kos- 
suth-képekből. Ügyes ötlettel állította 
össze kirakatát a Neumann M. cég, ahol 
egy térdeplő kis gyermek imádkozott 
Kossuth Lajos arcképe előtt ; egy másik 
angyal pedig a kép felett babérkoszorút 
tartott. A Párizsi divatáruház kirakata 
egy kis pálmaliget volt, melyet a nem­
zeti szinü divatszövetek tarkítottak, szép 
volt a Deutsch Lajos kirakata, melyben 
minden nemzeti szinü volt, Bosznay J. 
cég virágmezőt varázsolt a kirakatba s a 
Boros testvérek kirakata is méltón kel­
tett feltűnést nagyméretű Kossuth Lajos 
képével.

Este 7 órakor az üzleteket bezárták 
és csak a kirakatok maradtak nyitva, 
megvilágítva.

Ekkor már fényárban úszott a váró--, 
a melynek központja a városháza volt. 
A hatalmas épület homlokzatát behálózó 
gázcsövek huszonkétezer apró lángja 
kigyuladt, úgyszintén a csillagok és ko­
ronák is.

A városháza előtt két lámpaoszlop 
serpenyőjében nagy lángok nappali vi­
lágosságot terjesztve lobogtak.

A városházán két oldalt kót-két 
láng-csillag között az ország címere lán­
golt. A falak peremén ezer meg ezer 
lángnyelv kigyóvonalai villogtak. Olyan 
volt a székház homlokzata, mint egy 
gyémántkoszoruval ékesített tüzkorona.

A közönség itt állandóan sűrű so­
rokban hullámzott fel s alá.

Pompás volt a színház, melyet apró 
zászlókkal, nagy lobogókkal, címerekkel 
és tölgyfalombokkal diszitettek. A nem­
zeti szinü sátor alatt világitó példázatos 
kép ragyogott. Az ország nemtője bal­
oldalt kőtáblán mutatja a két évszámot : 
1802—1902. Jobbról derék magyar anya 
gyermekeinek a történet könyvét olvassa. 
A kép közepét lobogó oltároszlop foglalja 
el. Fölötte lebeg Kossuth képe angyalkák 
között s Kossuth felé bájos leányasszony 
nyújtja a pálmaágat. Oyöngyösy szín­
házi festő szép alkotása ez a' kép.

A színház csúcsáról villamos nap 
tűzött le fehér ragyogással, vibráló fé­
nyével besugározva a Kossuth-utca és a 
Batthyány-utca jókora részé.t

Nagyon szépen ki voltak világítva 
nemcsak a magánházak, hanem a köz- 
épületek is. A vasúti pályaház mécsesei 
körülfonták az egész hatalmas épületet s 
koronkint piros és zöld lángok csaptak 
fel az ügyesen elhelyezett serpenyőkben, 
a törvényszéki épület, pénzügyigazgató­
ság hivatalos helyisége is Ízlésesen volt 
kivilágítva A függetlenségi-kör Csapó­
utcai helyiségének erkélye is sok nézőt 
vonzott számtalan Iámpionával. A Bieder- 
ma''n-ház, a Hungária-épület, a Bika 
szálló és Angolkirálynő szálloda épületei 
is feltűnő szépen voltak kivilágítva.
, . IN nemcsak a főbb utcák, hanem 
ici a város végéig valamennyi ház, a 
legkisebb házikó ablakában is égett egy- 
egy mécse a hu kegyeletnek.

1 Idakint pedig a város négy táján 
a határdombokon nagy máglyarakást 
gyújtottak az este ; ezeknek ‘ lobogó 
lángja messze piroslott a felhőzetes 
égen.
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(Az özvegy asszony mécse.)
A temetőből estefelé kisirt szemű 

szegény asszony igyekezett be a vá­
rosba.

Tegnap temették az urát Annak 
a sírjától jött be a lángban álló Kossuth- 
uteán.

Nem nézte a tündérest ragyogását, 
hanem iparkodott haza felé a Késes-utca 
legvégére.

Ott egy kis ház udvarán két pis- 
lógó ablak az övé. Beóvakodott szegény 
a szomorú lakásba, melyből most hán­
tolták el szerető társát; aztán előkereste 
a mécsest és meggyujtotta.

A két, pici ablak az udvarra néz. 
Senki se láthatta, hogy a bánatos özvegy 
mécset éget Kossuth emlékére.

Hanem ő azért kitette az ablakba 
a mécsest.

Aztán leült melléje, föltette az öreg 
pápaszemet, elővette a vigasztalás köny­
vét, a bibliát és olvasgatott, imádkozott, 
amig a szerény mécs el nem aludt.

(A lámpionos menet.)
A kollégium udvarán gyülekeztek a 

testületek, hogy lámpionos menetben vo­
nuljanak a kijelölt utcákon a város­
ház elé.

A menet ebben a sorrendben állott
fel :

1. Lovasrendőrök. 2. Rendőrség. 
J. Zenekar. 4. A 13 — Negyvennyolcas 
honvéd. 5. Városi tisztviselők. 0. Ä ren­
dezőség. 7. főiskolai ifjúság. 8. Csizma­
dia ipartársulat. 9. Függetlenségi kör. 
10. Iparos-kör. 11. Iparos ifjúság. 12. 
„Zion" betegsegélyző egylet 13. Keres­
kedő ifjúság. 14. Kereskedő társulat. 
15. Egyesitett dalegyletek. 16. Kőmi vés 
ipartestület. 17. M. á. v. altiszti-kör. 18. 
M. á. v. állomás. 19. M. á. v. fütőház: 
20. M. á. v, műhely. 21. M. á. v. osztály- 
mérnökség. 22. M. á. v. „Szárnyaskerék“ 
asztaltársaság. 23. M. á. v. szertár. 24. 
25. Pinczór ifjúság. 26. Tímár társulat. 
27. X endéglősök ipartársulata. 28. Tűz- ! 
oltó testület.

Félhet óra tájban megadták a tiiz- ! 
oltók a jelt a lámpionok meggyújtására. 1 
Hét óra előtt öt perccel hangzott fel a ' 
kürtszó másodszor. Ekkor megindult a 
menet négyes sorokban lassú lépésekkel. 
A lámpionos menet a Kossuth-nóta s 
más hazafias dalok éneklése mellett ha­
ladt a főtéren, Hunyadi-utcán a pályaud­
varig s ott a népkertet megkerülve a 
Deák Ferenc-uteán keresztül a városháza 
előtt állott meg folytonos éljenzés és 
üdvrivalgás között.

Itt az egyesült dalegyletek a tűzöl- ! 
tők elkerítette helyen Mácsny Sándor 
főiskolai énektanár vezetése és az Egyet- 
értés zenekarának kísérete mellett el­
énekelték a Himnuszt, majd a Szózatot 
és a Tavasz elmúlt kezdetű dalt. A zene­
kar még előadta a Kossuth dalokból 
összeállított egyveleget. Ezután a lám­
pionos menet, mely ezernyi ezer apró, 
színes, ide-oda himbált fényrózsáival pazar 
látványos része volt az estének, rendben 
eloszlott.

Az államvasutak gépházának mun­
kásai nagy csapatban külön válva álltak 
ekkor a városháza elé s külön zenekaruk ' 
kísérete mellett gyönyörűen énekelték a 
szebbnél-szebb hazafias nótákat.

(A város sötét és — hangos.)
Este 10 óra felé az utolsó mécs is 

kilobbant, a város clsötétedett, csupán a 
zászlók lebegtek az éjben.

Hanem az ünneplő lakosság még 
sokáig járt-kelt az utcákon. Lelkes ifjak 
csoportokba verődve, hazafias dalokat 
énekelve járták be a várost és az éjsza­

kában innen is. onnan is kihangzott a 
lelkes Ixossuth-nóta.

(A mai nap ünnepe.)
lékétMa Ünnepli Debrecen Kossuth em- 

kezőkAZ ÜDneP 6gyeS Vé8ZeÍ a követ"

Réggé! 8 orakor az összes helybeli 
templomokban hálaadó istentiszteletek 
lesznek. A főistenitisztelet az ev. rét.
npox2ampd°imban. lf?sÜ a melyre három­
negyed J-kor indulnak a hatóságok
egyesületek a városháza udvaráról Pukv 
vryufa főispán vezetése mellett.

Díszközgyűlés.
lölt inebre?en váms díszközgyűlése déle- 
P R- t',!' l0rrveSZ' ke^etét. A gyűlésen 

hf f Span elnököL A díszköz­
gyűlés tárgysorozata a következő 1 El­
nöki megnyitó, 2. ünnepi beszéd, tartja 
dr Bakony! Samu 3. Felolvasása a Koí-
nítL Lají>S eml,éke megörökítésére vo­
natkozó közgyűlési határozatoknak. 4. A 
díszközgyűlés berekesztése.

A szabadságharc emlék szobránál.
Délután 3 óra után indulnak el a 

már megállapított sorrendben az egyletek 
meghívottak stb. a szabadságharc szob­
ránál tartandó ünnepre, mely fél 3 óra- 
koi kezdődik. A miisor a következő 1. 
Szózat, éneklik az összesített dalegyletek. 
2. Ünnepi beszéd. Tartja : Dr. Varga 
Lajos. 3. tavasz elmúlt, a rózsának. 
Éneklik az összes clalegyletek. 4. Ün­
nepi szavalat. Tartja: Kincses László 
hittanhallgató. 5. Himnusz. Éneklik az 
összes dalegyletek.

Népünnepély a nagy erdőn
Délután háromnegyed 4 órakor lesz 

az indulás a nagyerdőn egynegyed 5 
órakor kezdődő ünnepségekre, hol érde­
kes tarka látnivalók, mulatságok lesznek 
s igen sok szórakozásban részesül a kö­
zönség.

A Népünnep alkalmából a Nogr- 
erdőre <4snkis belépőjegy megváltása 
után szabad bemenni. Egy belépő-jegv- 
nek ára 20 fillér. A belépőjegyek folyó 
száminál vannak ellátva s minden el­
adott jegy a tárgysorsjátékban való 
részvételre feljogosít, A tárgysorsjáté­
kon kisorsoltatik : 1) Kossuth Lajos arc­
képe, 2) Kossuth Lajos mellszobra. A 
Sporttéren tartandó ifjúsági tornaver­
seny mégtekintésére azonban külön be­
lépő-jegy váltandó.

Tűzijáték.
Este 7 órakor tűzijáték lesz, a melyre 

600 ülőhelyre szóló jegyet bocsájtott ki 
a rendezőség. Egy-egy jegy ára 50 fillér.

Társasvacsora és tánc.
Este 8 órakor társas vacsora lesz a 

Dobos vendéglőben, melyre egy teríték 
ára 2 korona 40 fillér. Az ünnepi felkö­
szöntőt dr. Kőrössy Kálmán tartja. A 
vacsorát 9 órakor táncmulatság követi, 
melyre a belépőjegy 1 koronáért vált­
ható meg.
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A Szabadság számára irta :
Az isteni gondviselés, mely a nem­

zetek sorsát intézi, száz evvel ezelőtt 
c„v csillagot tűzött hazánk beboiult 
elére . . . Később, évek múltán ez a 
csillag keresztül tört a felhőkön es vilá­
gosságot terjesztett Attila örökeben, Al­

1 A nemzet e csillaga Kossuth. Lajos

Ma ünnepeljük születésének száza­
dik évfordulóját . .. Minden magyar szív 
megdobban e napon s áhítatának szai- 
nvain felszáll a Mindenhatóhoz, hogy 
tegye termékenynyé azt a szent talajt, 
melybe eszméit vetette kossuth Lajos . . .

Ez a talaj a nemzet szive, mely 
ma hálás kegyelettel áldozik legnagyobb 
fia emlékének ... _ .

Ki volt nekünk Kossuth Lajos 
Megmondja a történelem . . • Megmond­
ják a most országszerte lefolyó ünnepsé­
gek, melyek a magyar szív hálájával es 
ezzel kapcsolatban a kossuth Lajos 
halhatatlan érdemeiről beszélnek. Az a 
szent sir, ott a kerepesi-uti temetőben a 
nemzet kincse, az Isten szabad ege ara 
épített temploma a hazaszeretetnek, me­
nedéke a magyarnak, ki az egyenlőség­
ről, testvériségről és szabadságról meg 
most is szövi álmait . . .

Kossuth Lajos egy csodás kornak 
volt gyermeke . , . Néhány év alatt a 
nép szivébe fogadta . . . Puszta óhajtása 
parancs volt a nemzet előtt és lángoló 
hazaszeretete keresztüljárta a lelkeket ...
A hazafiak szivében fellángolt az ősapák­
nak vére ... Az ébredő nemzet meg­
rázta bilincseit. Zászlót, fegyvert raga­
dott kezébe és harcolt lelkesedéssel a 
szabadságért, mely évszázadokon keresz­
tül szerzett joga és drága kincse volt. . .

Kossuth Lajos lett vezére. Az, esz­
me, a nagy szív, a jellem és erő üt a 
nemzet apostolává avatták . . . Megdönt­
hetetlen szikla gyanánt állott az ébredő 
nemzeti önérzet megnyilatkozása előtt s 
szavának erejére, csodálatos szónoklatára 
záportengerré válik a nemrégen még 
csüggedő magyarnak aggódó csoportja. 
Nap lett Kossuth Lajosból, mely fényé­
vel. ragyogásával elborította az egész 
hazát . . . Az álmából felébredt nemzet 
Messiás gyanánt fogadta a lánglelkü 
apostolt, ki a nemzetalkotók sorába lépve 
egy uj kor történetének válik hősévé .

, . . Mi volt Kossuth Lajos hatá­
sának titka ? Egyedül honszerelme, mely 
azt súgta neki, hogy a magyar nem szol- ! 
gaságra, hanem szabadságra született . . .
A nemzet történelme azt tanítja, hogy 
vsak akkor volt boldog a haza, midőn 
fiai szabadok voltak . . . Amire szabad­
sága fáj árul egy-egy ág lehullott ... a 
rémes ellenségek özöne borította el Pan­
nónia virágos mezejét . . . Kossuth La­
jos ismerte történelmünket, látta hinyat- 

1 ásónkat, sajgó szívvel nézte azt, hogy 
szabadságfánk ledöntött törzséből mikép­
pen faragnak ellenségeink nyakunkra 
szolgajármat, — látta mindezeket s ke­
zébe véve a zászlót, a nemzet színe 
előtt Ígéretet tett a haza megmetésére.

. . . Megdörtültek az ágyuk s a 
harci riadó végig zúgott az országon. . . 
A szabadságszerető népek a világ min­
den héjában szivdobogva lesték győzel­
meink hírét. . . A lelkesedés csudákat 
müveit. . Hős honvédeink nevüket ve­
rők hullásával Írják be a történelembe. 
Kossuth Lajos, Petőfi Sándor és a többi 
lánglelkek beleoltották a nemzet leikébe 
a szabadság kivívásának kötelességét,

melynek nyomán ezrivel termettek a ha­
zaszeretet mártírjai. . . .

A hatalom azonban rank tort k l 
csonkért erővel és álmainkat szettépte 
durva, erőszakos fegyvereivel, 1 ilagos 
mii némaság borult a nemzetre s a u 
tenetes küzdelem után golyo által u* bi 
tón hervadtak cl hősei. . Nehéz Itlhok 
borultak a haza egére s a megszűnt csa­
tazaj nyomán megteltek a börtönök a 
hősök ezreivel. . . Ezrek lettek földön­
futóvá és Kossuth Lajos töiok loldon
talált menedéket. ... . , , ,,

Az eszmét azonban nem lehetett 
megölni. Valamint Mózes csipkebokrat 
a láng nem emésztette meg, ugv a Kos­
suth eszméi is kibontakoztak ideig enes 
sírjukból. . . Az ő szelleme, langlelke es 
honszerelme az éjszakában választottak 
a haza felett. . . A mag kizoldult, kalá­
szokat vert és gyümölcse lett az uj Ma- 
g var ország, mely a halhatatlan apostol 
eszméiből nyert megdönthetetlen alapot.

Éppen azé'-t ünnepeljünk e napon, 
születésének századik évfordulóján. Hi­
szen az ő lelke most is itt virraszt te­
lettünk ! Nevével összevan fprva a haza 
jövő és jelen sorsa, mert 0 döntötte le 
századok mohos falát és ébredésre taní­
tott egy nemzetet. . . ,

Dicső nevének emlékezésének zen- 
düljön meg a költő éneke s ajkainkon 
szálljon fohász a magyarok Istenéhez 
hogy áldja meg a hazát és halo porait 
annak az apostolnak, ki miihók vezer e 
volt a legendás időkben 1 bírja felett 
virraszon a nemzeti géniusz es emlé­
kezete legyen minden magyar ember 
drága kincse. .

oltár! lángjaLobogj, lobogj hát hőn.
A honfiszivnek, ünnepelve Öt . . .

Míg honszerelmed O hevíti lángra
Nagyszebeniével: nem vesz el jövőd!
Nézz a dicsőnek feukölt homlokára . . .
S szived reményt, vigasztalást, lel itt !

. Főikéi a napnak lángoló sugara.
S hazánkra újabb . . . szebb tavaszt derít

HÍR B K.

Napló.
Szcpt. 17. A Kossuth-képkiállitás megnyitása.

17. Kossuth-ünnep Debrecenben.
18. A Wesselényi-szobor leleplezése Zilahon
19. Kossuth-ünnep Budapesten.
20. Francia újságírók látogatása Debre

cenben.
28. A tűzoltó-egylet 25 éves emlékünnepe
29. Hajdumcgye őszi közgyűlése.

„ 30. A színházi évad megnyitása.
30. Városi közgyűlés.

* A Szabadság ünnepe. A Szabadság 
szerkesztősége a mai napot szintén meg­
üti népi i s a lap szedő személj nek is

! módot kíván adni az ünneplésre. Ezért a 
Szabadság csütörtöki száma holnap reg­
gel a szokott időben csupán négy ol­
dal lesz.

* Wolafka püspök beteg. Dr. H ő-
lafka Nándor v. püspök, városunk nép­
szerű piispökplóbánosa, mint részvéttel 
értesülünk, két nap óta betegen fekszik. 
A pécsi búcsún, a hová az egész vidék 
buzgóbb híveit maga köré gyűjtve éven" 
ként elszokott zarándokolni, meghűlt, 
teljes rekedtséggel jött haza s azonnal 
lefeküdt. Betegsége ugyan aggodalomra 
nem ad okot, mégis nehány napig a 
szobát kell őriznie.

* Thaly Kálmán Debrecenben. Thaly 
Kálmán Debrecen város I. kerületének 
országgyűlési képviselője, a kiváló tör­
ténetíró tegnap délután Debrecenbe ér­
kezett, hogy Debrecen város meghívá­
sára együttünnepelje meg, Kossuth La­
jos születés napjának 100 éves évfordu­
lóját Debrecen város közönségével, nagy­
számú választóival. Az esti gyorsvonat­
nál a függetlenségi párt tagjai várták s 
ott voltak a fogadásánál Kiss Albert, dr. 
Bakonyi Samu, dr. Benedek János or­
szággyűlési képviselők, id. Kertész Já­
nos, Kovács József, dr. Burger Péter, 
Somogyi Pál és Bekéssv Péter, a kinek 
Thaly Kálmán debreceni tartózkodása 
alatt vendége lesz.

* A debreceni lelkészválasztás mege­
rősítése. Jánossy Zoltán debreceni lel- 
készszé való megválasztása ellen, a tör­
vényes határidőn belől felebbezóst senki 
sem adott be, minél fogva Dávidházy 
János esperes a választást megerősítette 
s erről értesítette a debreceni ev. ref. 
egyházat •Jánossy Zoltán beiktatása elé 
igy semmi akadály sem gördül. Jánossy 
Zoltánt november hónapban fogják be­
iktatni lelkészt állásába.

* Személyi bír. Vecser Imre városi 
tanácsos szabadságidejéből visszatérvén, 
a tegnapi napon eltoglalta hivatalát.

* A helyi visut ma délután 2 
órától 4-ig nem közlekedik.

* A főiskola Kossuth ünnepe. A fő­
iskola tanári testületé és tanuló ifjúsága 
szep:embe:- 19-én Kossuth születése nap-

i ján tartja emlékünnepét.
* Katonai önkéntes iskola Debrecenben. 

Debrecen város közgyűlésének azt a ha­
tározatát, melyben a katonai önkéntes 
iskola építésére 42 ezer koronát megsza­
vazott, Kovács József és társai megte- 
lebbezték a miniszternél. A miniszter 
azonban, — mint ezt tegnap Debrecen 
város hatóságához intézett átiratával tu­
datja, — a közgyűlés határozatát jóvá­
hagyta. így hát a jövő évben nem csak 
felépül, de meg is fog nyílni a debre­
ceni önkéntes iskola s ifjúinknak nem 
kell katonai kiképzésre idegenbe men-

I niök.
I * Maár Viktor és Szana Tamas 

Debrecenben. A Délibábok haza ja című 
remek látványosság bemutatójára Molnár 
Viktor miniszteri tanácsos, az Unarm 
elnöke is lejön Debrecenbe _ Szana Ta­
mással, a kitűnő Író esztétikussal, az 
Uriána igazgatójával. Szanát ltjukon 
emlékek kötik Debrecenhez.

* Kossuth Lajos Tivadar Budapesten. 
Kossuth Lajos Tivadar tegnap délelőtt 
tiz órakor a déli vasút budai pálj-aud\ lí­
rán Budapestre érkezett. Milánóból jött 
egyenesen a fővárosba. A Kossuth-ünnep 
rendező-bizottsága ünnepélyes fogadást 
tervezett, a mely azonban Kossuth Lajos 
Tivadar egyenes kérésére elmaradt és 
igy a pályaudvaron csak bátyja, Kossuth 
Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt 
elnöke várta Pallay Sándor titkár kísé­
retében. Kossuth Lajos 1 ivadar bátyjá­
nál szállott meg.

* Kisiklott vonat. Az Ermihályfalvá- 
ról Debrecen felé jövő 17(11. számú vonat 
tegnap délután 3 óra 42 perczkor kisik- 
lott. A kisiklás következtében nyolc kocsi 
az árokba diilt. Sérülés a vonaton nem 
történt; de a pálya félóráig nem volt
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használható s ezért két vonat nagyobb 
késéssel folytathatta útját.

* A tűzoltó testület gyűlése, önkén­
tes tűzoltóink testületé nagyban készül 
fennállása 25-ik esztendejének megün­
neplésére. Az ünnep fölötte fényes lesz 
és jelentőségét emelni fogja az, hogy el­
jön az országos tűzoltó szövetség elnök­
sége a budapesti önkéntes és hivatásos 
tűzoltóság és több vidéki egyesület is. 
Az ünnepség 28 án d. e. 9 órakor dísz­
közgyűléssel kezdődik, melyen ott lesz­
nek Puky Gyula, SimonfTy Imre polgár- 
mester s a helyi hatóságok képviselői. 
Tíz órakor gyakorlat lesz az őrtanyán, 
ezután kivonulás riadóval a kistemplom 
tornyához, a hol a debreeeni tűzoltóság 
mentési gyakorlatokát fog bemutatni. 
Délután két órakor száz teritékü lakoma 
lesz az Angol királynő nagytermében. A 
lakomát a parancsnokság adja s a meg- 
hívottak a parancsnokság vendégei lesz­
nek. Este 8 órakor a Csapó-utcai őrta- • 
nyán kedélyes tűzoltó mulatság lesz, a 
melyen a testület tagjait vendégelik
meg- * A helyettes koldus. Egy pelyhes állusu- 
kancot taszított he tegnap délután a rendőr a 
bűnügyi osztály ajtaján.

— Jelentein aláson, ez a íiu koldult 
mondja a rendőrtisztviselőnek tenyere szélét a 
zsinóros sapkához emelve.

A panaszlott órával szippantva merőn 
nézett a rendőrbiztosra, hogy mit szól az a
dologhoz.

Hogy hívnak? volt az első kérdés.
— Piros Jánosnak.

Miért koldultál ?
- Muszály volt! feleli a suhanó.

— Már hogy lett volna muszály, méltat­
lankodik a rendőrbiztos, hiszen fiatal ember
vám-, miért nem mégy dolgozni?

Dolgozom én kérem alássan, hanem 
az édes apám, aki koldus, megbetegedett s 
aztán muszáj volt helyette koldulni.

* Honvédhadnagyok áthelyezése. A
honvédelmi miniszter Kotymann Lajos 
honvéd hadnagy kezelő tisztet Debrecen­
ből a dévai 20. lton véti gyalogezredhez 
helyezte át. Helyét a miniszter Ruttkav 
Lajos hadnagy kezelőtiszttel töltötte be, 
aki már el is foglalta állását 1 lebre- 
cenben.

* Népgynlés az önálló vámterület ér­
dekében. A debreeeni függetlenségi és 
48-as párt intéző bizottsága tegnap érte­
kezletet tartott, melyen az intéző bizott­
ság tagjai teljes számban megjelentek. 
Az értekezlet dr. Bakonyi Samu képvi­
selő indítványára kimondotta, hogy az 
önálló vámterület érdekében szeptember 
hó 28-án népgyülést rendez Debrecenben 
és pedig pártszinezet nélkül, hogy alkal­
mat nyújtson Debrecen és a szomszédos 
vármegyék népének az Ausztriával való 
vámközösség fentartása elen való tilta­
kozásra. A népgyülésre meghívták a fő­
város, Hajdú, Jász-Nagy-Kun-Szolnok, 
Bihar, Szabolcs, Szatmár, Máramaros, 
Ung, Bereg, Szilágy, Borsod vármegyék 
érdekelt köreit. .Jelen lesz a népgyülésen 
Kossuth Ferenc is. Az értekezlet egy 
szükebb körű rendező bizottságot küldött 
ki a további teendők végzésére, különö­
sen felhatalmazván arra, hogy a helybeli 
szabadelvű párttal s azok vezérfőrfiaiyal 
érintkezésbe lépve: magát kiegészít­
hesse.

* Kolozsvár — Klausenburg. Egy
angol katonatiszt szabadságot kapott és 
Erdélybe utazott, még pedig Erdély fő­
városába. Katonai kötelességéhez híven 
nyomban bejelentette az ezredesének,

hogy Kolozsvárit szállt meg. Néhány 
nap múlva ismét valami jelenteni valója 
volt az ezredeséhez és levelét olyan pa­
pirosra irta, amelyen az volt: G-and Ho­
tel — Kluusenburg. Az ezredes válasza 
csakhamar megérkezett Londonból és az 
angol katonatiszt meglepve olvasta be­
lőle, hogy az ezredes szigorú dorgálás 
ban részesíti, mert a katonai hatóság 
engedelme nélkül Kolozsvárról — Klau- 
senburghti utazott. Az angol ezredes 
nem tudta, hogy Kolozsvár és Klausen­
burg ugyanaz. Néhány ilyen anekdotára 
volna szükség és külföldön megismernék 
a — magyar városokat.

* Hajnali gyakorlat. A tűzoltók ma 
hajnalban próbagyakorlatot tartottak a 
kistemplom tornyán. Ez lesz szeptember 
28-adiki ünnepük fő látványossága; azért 
próbálták ki ma hajnalban az akkorára j 
tervezett mentési gyakorlatot.

* A debreceni szózat. E elmen hosz- 
szabb lelkes cikkben foglalkozik a Győri 
Hírlap a kamarák országos gyűlésén el­
fogadott ama javaslattal, hogy a vidéki 
városokat a fővárossal szemben meg kell 
erősíteni. Egy egészséges hang kiált szót 
az országba erről a gyűlésről, Írja lap­
társunk, egy hang, mely a szivekben 
régóta háborgó érzésnek, az elméket 
régóta izgató aggodalomnak ad kifeje­
zést. Ez a hang a vidéki városok csata­
kiáltása és jelzi, hogy megindult a vi­
dék önvédelmi harca a főváros min­
dent magához szívó zsarnoksága ellen.
A vidéki középpontok megerősítését kö­
veteli az országos gyűlés egyik határo- 
za a. Nem uj követelés. Mi is hangoz­
tattuk s hangoztatjuk folyton és variál­
ják, követelik újabban egyre fokozódó 
erővel az egész ország városai. Az erő 
tudata a vidéki középpontokban felébredt 
s a lekötöttség érzete oly pontig fokozta 
energiájukat, hogy az akciót többé lei­
tartóztatni nem lehet. Es ez adja meg a 
jelentőségét annak, hogy ez a követelés 
a debreceni országos gyűlés napirendjére 
került, ez teszi nyomóssá és országos je­
lentőségűvé a debreceni határozatot.

* üj utak a Magas Tátrában. Lőcsé­
ről Írják lapunknak: A Magyarországi 
Kárpátegyesület ez évben a turisztika 
föllenditése érdekében és a Magas-Tátra 
feltárása céljából nagy akciót fejtett ki. 
Részben egész uj utakat létesített, rész­
ben pedig sziklás, életveszélyes utakat 
járhatóvá tette. Tátra Híredről újonnan 
fövenyezett ut vezet a tarpataki völgyön 
keresztül egészen a Tarajkáig. A Rózsa­
szállótól egészen a Zerge-szállóig a víz­
esések mentén kényelmes sétaút elkészült. 
A felkai völgyben szintén uj ut vezet a 
Kereszthalomig, Madárházáról a Zöld­
tóhoz, valamint a Grajnerra is ut épült. 
A batizfalvi tóhoz vezető utat a sziléziai 
Kárpát-Osztály építette, azonkívül a 
szállóépitkezés is szépen fejlődött.

* Ünneprontók. A tegnapi kivilágítás 
és lámpionos menet szülte magasztos 
hangulatot egy-kót éretlen siheder esiny- 
tevése zavarta meg. Este felé ugyanis 
megdobálták a Csokonai-kerti megálló­
nál a kis vonatot, a mely nem ünnepel­
hetett az ünneplőkkel, mert a közönség 
szolgálatában állt. Ezen kívül egy-két 
üvegtáblát is betörtek a mellék utcák­
ban. Általában véve azonban az ünnepi 
est egész lefolyása méltóságos volt.

* Rablótámadás a város alatt. Egy 
rakás cigányt fogott cl tegnap a esend- 
őrség a kiket azzal gyanúsítanak, hogy 
részt vettek volna hétfőn este a Bocs- 
kav kertnél történt rablótámadásban. Itt 
ugyanis Mihalovics Jenő, gyógyszerészt 
egy cigányakaraván megtámadta, mikor

kocsin nyaralójába ment. Mihalovics 
Jenő hogy megszabaduljon a támadók­
tól, pénzt adott nekik. A cigányok ta­
gadnak.

* Öngyilkossági kísérlet. Szilágyi Esz­
ter hosszupályi illetőségű derecske! cse­
lédleány még nincs 18 éves, de máris 
megunta az életét. Meg akart halni, de 
Debrecent annyira szerette, hogy itt ná­
lunk akart megválni az élettől. Tegnap, 
megszökve derecskéi gazdasszonyától, 
Debrecenbe jött Útközben Mike-Póresen 
gyújtót vásárolt s abból két csomagot 
borban feloldva megitta a város szélén. 
A méreg hatása azonban csak akkor 
mutatkozott rajta, mikor Ungvári István 
helybeli gazdálkodó ujföldi tanyájára 
ért. Ott amint belépett az ajtón, össze­
esett s eszméletlenül kellett beszállítani 
a helybeli közkórházba. Itt gondos ápo­
lás után magához tért s Mile Pál rendőr­
fogalmazónak ő maga mondta el ön­
gyilkossági kísérlete történetét. Hogy 
miért unta meg az életét olyan fiatalon, 
azt nem mondta meg.

* Halálozások. Az anyakönyvi hiva­
talnál tegnap csak két halálesetet jelen­
tettek be. Ezek Mortlika Mária gör. katk. 
4 hónapos és Bába János gör. kath. 57 
éves.

* Letartóztatott debreceni kereskedő.
Trencsénből, az ottani rendőrségtől egy 
szükszavu távirat érkezett, mely azt je­
lenti, hogy Fülöp Ignác debreceni keres­
kedőt az ottani országos vásáron letar­
tóztatták Hogy mit követett el, azt nem 
mondja a távirat. Fülöp Ignác előélete 
iránt most nagyon melegen érdeklődik a 
debreceni rendőrség.

* Felgyújtott szalmakazal. Tóth Sán­
dor vámos péres község birájának szal­
makazlát valaki felgyújtotta. A szalma­
kazal, mely nem volt biztosítva teljesen 
elégett. A gyujtogatót erélyesen nyo­
mozzák.

x A bűvészek bucsuestélye. Carmelini 
és Brown, akik Debrecenben boszorká­
nyos mutatványaikkal oly nagy sikereket 
aratnak, ma búcsúznak el a debreceni 
közönségtől. Buesuelőadásuk ma, szerdám 
este lesz az Otthon vendéglő étkező 
termében. A két rendkívül ügyes bűvész 
bizonyára most is zsúfolt teremben fog 
tetszést aratni.

* Elveszett egy antik aranykarperee 
a Szent-Anna-utcától az Arany János- 
utcáig eső utón. Megtalálója szíveskedjék 
szerkesztőségünkbe hozni, hol illő juta­
lomban részesül.

x Dr. Winkler lenő. Egyetemes orvos 
tudor, fogorvos. Kossuth-utea 26. Fogad 
naponta délelőtt 10—12-ig: délután fél 
J—5-ig. Minden kedden délben 12—1 
óráig szegénysorsu fogbetegeknek ingyen 
rendelés.

x Külföldi bevásárlási ntamról haza 
érkezve, az ott beszerzett feltűnő szép 
uridivat különlegességeket ajánlom becses 
vevőim szives figyelmébe. Kiváltó tiszte­
lettel Fekete lakab.

Szabadság.
Szeptember hónap mai napjától 

uj előfizetésre hívjuk föl Debrecen vá­
ros közönségét.

A Szabadság előfizetési ára:
euy hónapra egy korona.

Aki helybea 3 koronával, a vidéken 5 
koronával az esztendő végéig egy évne­
gyedre már most előfizet, — szeptember 
hónapra a lapot ingyen kapja.
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— (A Délibábok hazája.) Holnap dél­
előtt bocsátják forgalomba az Uránia je­
gyeit a Délibábok hazája-nak debreceni 
négy előadására. László Albert és társa 
könyvkereskedésében máris sok előjegy­
zés történt. A Lovász János és Haranghy 
György darabjának méltó bemutatására 
lázasan folynak az előkészületek. A deb­
receni előadásokon sok uj részlet fogja 
élénkíteni a darabot. R. Rét by Laura 
asszony közreműködése általános örömet 
keltett a városban. A művésznő é ' ekelni 
fogja Balázs Kálmánnak Komlóssy Artur 
h. polgármester szövegére irt régi szép 
dalát, továbbá azokat a szépséges nótá­
kat, melyeket Dóczy József a Délibábok 
hazája számára irt. Rendkívül érdekes 
lesz a darab uj fejezete, mely a mai 
Debrecent s előkelő vezéralakjait mutatja 
be. Most készült el a legújabb felvétel : 
Láng Lajos miniszter bevonulása Deb­
recenbe a város ötös fogatán.

— (Színtársulatunk itthon.) Makó 
Lajos debreceni színtársulata tegnap este 
búcsúzott el Orosházától és ma az egész 
személyzet Debrecenbe érkezik. A vá­
rosba a társulat nem jön be, hanem fél­
órái tartózkodás után folytatja útját 
Nyíregyháza felé, ahol az első előadás 
holnap lesz, a Kossuth-ünnep országos 
előestéjén. Színészeink mindössze tiz elő- 
előadást tartanak Nyíregyházán, ahol 
utolsó estéjük e hónap 28-án lesz. A 
társulat 29-én vonul be Debrecenbe.

— (Az intendáns lemondását elfogad­
ták.) A belügyminiszter elfogadta gróf 
Keglevich István intendáns lemondását, 
azonban valószínű, hogy uj intendáns kine­
vezésére nem kerül a sor, hanem Bezerédj 
Viktor miniszteri tanácsos fogja a m. 
kir. opera és a Nemzeti színház ügyeit 
vezetni.

TÁVIRATOK.
Mándy Lajos nyugdíjazása.

Budapest, szeptember 10. (Saját tu­
dósitónk távirata.) Mándy Lajos mi­
niszteri tanácsos nyugdíjazásáról ma ér­
kezett a legfelsőbb elhatározás a keres­
kedelemügyi minisztériumba. A király 
Mándynak sok évi szolgálataiért legfel­
sőbb elismerését nyilvánítja.

Korn Artúrt elítélték.
Szeged, szeptember 16. (Saját tudó­

sítónk távirata.) Ma volt az esküdtszéki 
tárgyalás Korn Artur a hírhedt agitátor ( 
magyarlak; ellen. Az esküdtszék bűnös­
nek mondta Korút, minek alapján a tör­
vényszék Korn Artúrt hat hónapi állam- 
fogházra és 200 korona pénzbírságra 
itelte. Kötelezte továbbá az összes költ­
ségek megtérítésére és arra, hogy az Íté­
letet lapjában közölni köteles.

Wacht am Rhein és Gotterhalte.
Zsombolya, szeptember 16. (Saját 

tudósítónk távirata.) A Jenelka szálló 
étkező termében nagy botrány volt. Egy 
német társaság a zenészekkel a Wacht 
arn Rlieint és a Gotterhaltét huzattá. A 
vendéglőben vacsoráié magyar államhi­

vatalnokok ezt kihívásnak vették, a né­
meteket bottal megverték, azután a ze­
nészekkel együtt kikergették őket az 
utcára.

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 16. (Saját tudósi- 

tónk távirata,) Déli zárlat. Buzakinálat jó, 
vételkedv mérsékelt. Nyugodt rányzat mellett 
22,000 métermázsa került forgalomba, kezdet­
ben 2 é s fél fillérrel drágább árakon. Egyéb 
gabonanemüek nyugodtak, zab 5 fillérrel drá­
gább. Idő borús.

Búza októberre 6-86—87.
„ áprilisra 790—11.

Rozs októberre ö'08—09.
„ áprilisra 6-25—26.

Zab októberre 5-58—59.
„ áprilisra 5'90—91.

Tengeri szeptemberre 5.60—65.
„ májusra 5-46—48.

TÖRVÉNYKEZÉS.
i? Gyilkos béres. Botos Miklós és 

Agócs Pál h.-böszörményi lakosok az 
elmúlt február hó 5-én együttvoltak la­
kodalomban. Haza felé menet erősen it­
tas állapotban összeszólalkoztak s Agócs 
Pál egy vaslapáttal úgy főbe vágta Botos 
Mihályt, hogy azt be kellett szállítani a 
debreceni közkórházba, ahol kapott sérü­
léseibe 10 nap múlva belehalt. Ember­
ölés bűntettéért állott tegnap e miatt a 
debreceni törvényszék esküdtszéke előtt 
Agócs Pál, aki azzal védekezett, hogy 
igen részeg volt. ítéletet tegnap még nem 
hozott az esküdtszék.

KÖZGAZDASÁG.
Lótenyésztési díjkiosztás H.-Szobosz- 

lón. A hajduvármegyei gazdasági egye­
sület a vármegyei lótenyésztési bizott­
sággal, a földmivelésügyi miniszter hat­
hatós támogatása mellett f. hó 14-én a 
vármegyei gazdaközönség élénk érdek­
lődése mellett H.-Szoboszlón lókiállitást 
és jutalomdij kiosztást rendezett. A bí­
ráló bizottság tagjai voltak Kovács Gyula 
országos képviselő elnöklete alatt Fogthüy 
János alelnök, a lótenyésztési bizottság 
elnöke, Dávidházy Sándor a gazdasági 
egyesület titkára és Kneisch lovag mé­
neskari hadnagy, ezenkívül 10 lótenyésztő 
gazda és 3 állatorvos.

A díjkiosztás eredménye a követ­
kező volt:

/. Csoport, államdij. Csikóval elő 
vezetett anyakancákért. 1. dijat kapott 
(8 drb. 10 koronás arany) Péter István 
(H.-Szoboszló), II. dij (6 drb. 10 kor.) 
Káry Lajos (P.-Ladány.) III. dij (4 drb. 
10 kor.) Oláh Miklós (H.-Szoboszló.) 
IV. dij (2 drb. 10 kor.) Horay Gábor 
(H.-Szoboszló). V. dij (1 drb. 10 kor.) 
Lene János (Földes.)

II. Csoport. Államdij három éves 
kancza csikóknak : I. dij (6 drb. 10 kor.) 
Fogthüy János (H.-Szoboszló) 11. dij 
(4 drb. 10 kor) Soltész László (H.-Szo­
boszló). III. dij (3 drb. 10 kor.) Kovács 
Gyula (H.-Szoboszló.)

III. Csoport. A gazdasági egyesület 
dijai 2 éves anyakancáknak 1. dij 4 drb. 
10 kor.) Déesey Lajos (H.-Szoboszló.) 
II. dij (3 drb. 18 kor.) Ványi La jós (Ful­
des). III. dij (2 drb. 10 kor.) ÜÍáh Mik­

lós (H.-Szoboszló.) IV. dij (1 drb 10 kor.) 
Somogyi Gyula (//.-Szoboszló.)

IV. Csoport. A gazdasági egylet 
dija egy éves csikóknak, szemre való 
tekintet nélkül. I. dij (4 drb. 10 kor.) 
Fekete József (H.-Böszörményben). II. 

i dij (3 drb. 10 kor.) Fekete József. A di- 
i jat, miután már első dijat nyert, Bene 

János (Földes) kapta. III. dij (2 drb. 10 
kor.) Szabó Mihály (Földes) Ezen kívül 
dijakat nyertek még Molnár Miklós (H.- 
Szoboszló) és Csanádi András (H.-Szo­
boszló.)

Regénycsarnok.
Vándorlápon.

A Szabadság számára irta: Malonyay Dezső.
(Folytatás.) g

— Szoríts velem kezet.
Borsa hátra se tekintett, úgy mondta-
— Majd aztán.
Két csorge kacsa húzott el fölöttük. 

Borsa utánuk lőtt. Az egyik lefordult 
Ment megkeresni.

Aztán Kibédy Pista soká, soká egy­
magára volt a lápszigeten.

Jártak fölötte a hidak, — ölében a 
golyóra töltött puska ; nem moccant. Azon 
sem tanakodott, hogy mi volt, mi lesz, 
— hisz' olyan olyan "jó élni, a mikor az 
ember fiatal és süt a nap. Szinte hallani 
lehetett, hogy zizeg a száradt tavalyi, 
káka, tolja az útból, temeti a friss hajtás. 
Ut-ott már sárga virág virított, a tavasz 
aranypihéje a hínárban.

Dél felé visszakerült Borsa.
Óvatosan, lopva jött, — a mikor meg­

pillantotta a fiatal embert, olyat emelke­
dett a melle, mintha nem férne benne a 
szive. Vájjon, kettőjük közül melyiküknek 
volt hosszabb ez a néhány óra ? . . . Bor­
sának is csupán az az egy kacsa lógott 
a derékszíján.

— No hát ! ? — kiáltott. — Semmi?
Kezet nyújtott, derekasan megrázta 

a fiatal ember kezét.
— Látom rendben vagyunk. Mit 

lőttél?
— Bátyám . . .
Borsa pillanatig hallgatott. Azalatt 

olyan rideg volt az arca, csak épen a 
kialudt virzsinia hiányzott a szájából.

Majd Kibédy vállára tette két ke­
zét s ezt mondta, mind a szeme közzé 
nézve:

— Öcsém ! ... te tegnap éjjel főbe 
lőtted magad. A mi volt, az többé nincs. 
Előtted az élet. Van itt egy kis földem, 
rád bízom. A mennyit el tudunk hódítani 
a lápokból, annyival több lesz. Tied le­
het a legnagyobb uradalom. Nem tudsz 
hozzá? Megtanulod. Itt hagylak, vigyázol 
a leányomra : tizennégy éves, hat év 
múlva feleségül veheted.

Kibédynek kigyult az arcza.
— Neki hoztalak Neki szántalak,a 

mióta ismerlek. Ember lesz belőled, de 
előbb el kellett pusztulnod. Most talán 
még nem is értesz engem. De én nem 
tudom már, hogy nem jut az ember- 
olyan ingyen a boldogsághoz, mint azt 
húsz esztendő korunkban képzeljük. Meg­
kell szolgálni, meg kell szenvedni a 
boldogságért, mint a mindennapi ke­
nyérért.

Elgondolkozott 
üdült rideg nézése, 
regatta volna.

(Vége kúv.)

és ezalatt már sze- 
mintha a leánva ci-
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A SZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta : Jablonczav Kálmán.
(Folytatás) G4

xrr.
A viszontlátás.

Hanem hát, — ha már igy rendelte 
az Isten akarata maradjon csak az ón 
hajlékomban legalább Hermin leányom 
vissza nyeri elvesztett egéssógét, és talán 
meg minden jóra fordulhat.

Tardos elfogadta a meghívást. —- I )e 
mit is tehetett volna ...

Már tiz napja elmúlt, hogy Tardos 
és kísérete az öreg Gold vendégszerete­
tét élvezi.

Hermina gyorsan vissza nyerte meg­
rongált egészségét — és elfeledte a múlt 
keserves napjait, és bunélkül, forró sze­
relmének lüktetésével élvezte az édes
viszontlátást !

Tardos minden gondolatát szerel­
mesével megosztva, észre sem vették a 
hogy a napok gyorsan szállnak el fejük 
felett.

Oda át a sarki kőházban tudták, 
hogy Tardos Ferenc itthon van.

Hiszen az öreg házmester elfecsegte 
azt még a harangozónak is.

10882.

1902.

Árverési hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város tanácsa 

köztudomására juttatja minden ér­
deklődőknek, hogy a „Haláp" és a 
„Bánk“ nevű erdő pusztákon városi 
tulajdonát képező kaszálók, tisztá­
sok f. évi október hó 8-án, ti. e. 8 
órakor a halápi erdészlakuál tartan­
dó nyilvános árverésen 1902. okt. 
1-től 3 évre haszonbérbe fognak 
adatni.

Miről az árverelni kívánók az­
zal értesittetnek hogy magukat kellő 
bánat pénzzel elátva jelenjenek 
meg.

Debrecen, 1902. szept. 11.
A városi tanács.

Megtudta azt legelőbb az öreg nagy­
ságos asszony . . .

Dölyfüs büszkeségében azért nem 
jutott eszébe, hogy az eltaszitott fiát — 
csupán egy szóval hazatérésre szólítsa.

Sok bocskoros nemes családban, mint 
a hogy az ember ösmeret hangoztatja 
valóságos szaga van a dölyfnek.

A bocskoros nemesek dőlyfje távol 
tartotta egymástól az anyát és fiút.

r[ a ['dost végképp kimerítette már a 
sok Megfeszítő izgalom.

A hosszú ut fáradalma — anyja 
vissza utasító büszkesége — Hermin be­
tegsége annyira össze zavarták idegrend­
szerét, hogy beteg lett — talán Afrikából 
hozott maláriába esett.

Agyba kellett neki feküdni, mig az 
orvosok ágyát körül állva, azt sem tudták 
hirtelen, melyik oldalon kezdjenek a gyó­
gyításhoz.

Rögtön felfordult a világ az öreg 
f Mid házánál.

Hermin éjjel nappal a beteg ágya 
mellett virasztott, és a leggondosabb ápo­
lónőt helyettesítette.

<Folyt. köv.)

I Árverési Hirdetmény.
Építkezési anyagok, álványok, aj­

tók,ablakok, vasrácsok, vasajtók, tüz- 
j fal és állás kapcsok, kecskelábakstu- 
I katur gerendák, csigasorok, kőosz- 
I lopok, kőkonsolok, márvány lapok,
, kötelek, két ipar vasúti kocsi hozzá- 
I való sínekkel, egy mészhuzó 2 ve- 

dérrel és kötéllel, egy nagy kapu, 
egy 33 méter hosszú és 7 méter 
széles, czeréppel fedett, esetleg 
három részre is osztható szili, nagy 
mennyiségű vas mázsaszámra, to­
vábbá egyéb!) ingóságok is 1902 évi 
szeptember hó 22-én délutáni 2 óra­
kor, az országos tanítói árvaltáz mel­
lett levő, néhai Varga Ferenc tulaj­
donát képezett telepen, önkéntes 
árverésen el fognak adatni.

isit#!
X):

■ m

IV •ityggiiyMWW.Ífí

Elösmert, legjobb minőségű.

Eperjesi cserép-kályhák
leszállított árak mellett,

továbbá:
Főzőedények, takarék-konyhák, épület­
vasalások. gazdasági eszközök, tetöle- 
mezek, mérlegek, revolverek, töltények

nagyválasztékb a, n.

a legjntányosabb árban
kaphatók:

kovács gyula vasüzletében
a „131 KA“ szálloda mellett.

a SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

L A. vasutak menetrendje
1902. május hó l-től. . .

H.-Böszörmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

Debreczenből indul:
Budapest felé (gyorsvonat) . . .
Budapest felé (gyorsvonat; . . .
Budapest—Nagyvárad felé . . .
Budapest—Nagyvárad felé . . .
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . 
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár-—M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szatmárig................................
Miskolcz—Kassa felé......................
Miskolcz—Kassa felé ... 
Szerencs—S.-A.-Ujhely— Kassa felé 

m. áll. v.-tól 
vásártérről . 
m. áll. v.-tól 
vásártérről . 
m. áll. v.-tól 
vásártérről . 

Fiizes-Aoony felé m. á. v.-tól . 
Füzes-Abony feló vásártérről . -
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről 
Derecske—Nagv-Léta felé . . •
Derecske—Nagy-Lőta felé . . .

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v.
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz. v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.

Budapestről Debreczenbe indul:
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező sz. v. j 
A d. u. 1 ó. 36 p.-kor érkező sz. v.
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v.| 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v.j 

(P. Ladányig gy. v. átszáUitássa!

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v. . .
Budapest—Nagyvárad felől 
Budapest—Nagyvárad felől gy. 
Budapest—Nagyvárad felől 
Budapest felöl ....
Kolozsvár—Nagyvárad felől 
M.-Sziget—Szatmár felől .

„ „ gy
M.-Sziget—Szatmár felől .
Csak Szatmári-ól ....
Kassa—Miskolcz felől . .
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencsiétől 
Kassa—Miskolcz felől ....

vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre il 
máv.-hoz

F.-Abony felől vásártérre. . . . I 
„ „ m. á. v.-hoz ...

Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre 1 
„ „ „ „ máv.-hoz . j
Derecske—Nagy-Lóta felől . . . !

d. u. 
reg. 
d. u. 
este 
déli 
este 

d. u. 
este 

1 <íjjtil
|íd- u-j! reg.
I reg.
I; este
i d. u. 

í reg- 
i| reg.
ii <L u. 

d. u.
í d. e. 
i; d. e. 
!■ reg.
!' reg. 
i d. u. 
I d. u. 
í reg.
! d. u.
I

O.p.

416 
9 01 

12 36 
10 27 
12 
8.10 
3 56 
7 58

56 
17 
10 
22
57

4 01 
5|28
5 51 
4 06 
4 15

20
20
42

11 
11

4
5 
4 21 
4Í31 
9 25 
431

1 í
d. u. 
este 
reg, 
este

1Í40
8;50
5:10
9140

reg. 
reg. 
d. u. 
este

este

50
30
00
05

9 15

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszürm. felől
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Bevásárlási utamról hazatérve, tisz­
telettel értesítem a t. hölgyközönséget, 
hogy úgy az őszi, valamint a téli idényre 
a legújabb

női- és kész leány-felöltők
már megérkeztek. Kérem a n. é. közön­
séget, hogy el ne mulassza divat-ujdou- 
ságaimat megtekinteni.

Kiváló tisztelettel :
Halmágyi Samuel

női és gyermek felöltők áruháza, 
Debrecen, Piac-utca 47. sz.

Megérkeztek
a legújabb @© 
® női ruhaszövetek,
Franczia flanelek,

----- mosó velezek,
t>p

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai.

Vászon készfehérnemü raktárába.
Debreczen, Kistamplom-bazar.

Ingyen adok mindenkinek képes árjegyegyzéket.

ElŐre haladt idény miatt raktáromon levő összes áruimat

fiyán áron bocsájtom a nagyérdemű közönség rendelkezésére. 
g- ■ minden bel és külföldi óra és ékszer kereskedőkkel

IPAR
ÍKIÁLUTAS1

Ezüst éremmel kitüntetve,
versenyképességért, saját- 
gyártmányú inga óráimért.

Azon (elül raktáron tartok: Magy. kir. fémjellel ellátott 14 ka­
rátos arany gyűrűket 2 f. 50 któl fölfelé, arany fülbevalókat 1 f. 50 
któl fölfelé, karkötőket a legolcsóbtól a legdrágábbig, lánczokat, höl­
gyek és urak részére, ezüst és China-ezüst evőeszközökket, ezüst és 
China ezüst dísztárgyakat.

Minek utána azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy egy na­
gyobb menyiségü óra és ékszer raktárt olcsón megvásárolva én is a 
n. 6. közönségnek azokat minden elfogadható áron elárusítom.

Tisztelettel:

Gasparik Antal,
Chronometer mü-órás, óra készítő, valamint a M. Kir. All. Vasutak szántója ős pálya­

órása. Debreczen, alföldi takarékpénztár epiilet.

K

korona ért. nyerhető

Húzás visszavonhatatlanul szeptember 21-én
Hmm ,ii ."■rww’r- Sorsjegyek: mindenült kapliatók. 

Megrendeléseket a pénz beküldése ellenében pontosan eszközöl a

kiállítási sorsjegy iroda
Budapest, V„ Nádor-utoza 16.

SS

50 fillérért 50.000 korona.
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


